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Исто ри ја би бли о те ка је на уч на и обра зов на ди сци-
пли на ко ја омо гу ћа ва да се схва ти дуг пут ко ји су про-
шле би бли о те ке у све ту – од тре нут ка њи хо вог по ја-
вљи ва ња до по чет ка епо хе гло бал не ин фор ма ти за ци је 
– као и да се пр о у че до га ђа ји ко ји има ју сна жан ути цај 
на раз вој свет ске исто ри је би бли о те ка. Она омо гу ћа ва 
да се пр о у че и зна чај не лич но сти ко је су сво јим ра дом 
оства ри ле ве ли ки ути цај, ка ко на раз вој би бли о те ка у 
по је ди ним зе мља ма, та ко и на њи хов раз вој у свет ском 
би бли о теч ком пр о сто ру. Исто ри ја би бли о те ка нам го во-
ри да је нај ја чи ути цај на њи хов раз вој, на њи хо ве но ве 
ци ље ве и за дат ке има ла епо ха хи ма ни зма и ре не сан се.

Ху ма ни стич ки иде а ли и раз вој би бли о те ка

За хва љу ју ћи ре не сан си, чи ји је пр о цват, као што 
зна мо, по чео сре ди ном XIV ве ка у Ита ли ји, на сту па-
ју зна чај не пр о ме не у на чи ну раз ми шља ња и у од но су 
пре ма лич но сти чо ве ка и ње го вог све та. Ху ма ни зам у 
пр ви план ста вља ин те рес пре ма ду хов ном све ту чо ве ка 
и, из ја шња ва ју ћи се пр о тив сред њо ве ков ног аске ти зма, 
пр о мо ви ше де мо крат ску иде ју о при род ној јед на ко сти 
љу ди, те за сту па иде ју да је сва ки чо век ори ги нал на и 
не по но вљи ва је дин ка. Ху ма ни зам је ма ни фе ста ци ја љу-
ба ви пре ма чо ве ку, чо ве ко љу бљу, људ ско сти. Од ње га 
пр о из и ла зе пој мо ви као што су ху ма ни та ри зам, ху ма-
ни стич ке на у ке, ху ма ност. Ху ма ни стич ко раз у ме ва ње 
зна ча ја и уло ге чо ве ка у све ту по твр ђу је но ви си стем 
вред но сних ста во ва ко ји бра не ње го во до сто јан ство и 
сло бо ду.

Ита ли јан ски ин те лек ту ал ци нај ра ни је схва та ју по-
тре бу за слу же њем дру штву, за кул тур ном кре а тив но-
шћу и по ја ча ва ју сво ја ин те ре со ва ња за чо ве ко ву лич-
ност. Она по ве зу ју ду хов не вред но сти у свим њи хо вим 
по јав ним об ли ци ма, пр о мо ви шу ћи иде ју о ве ли ком 
зна ча ју ин те лек ту ал ног ра да. Ре не сан са је ре фор ми-
са ла на сле ђе ну сред њо ве ков ну кул ту ру и мо рал, да ла 
мно го сло бод ни је и сло је ви то ту ма че ње њи хо вог са др-
жа ја, пре тво ри ла хри шћан ство и до стиг ну ћа ан тич ке 
кул ту ре, књи жев но сти, фи ло зо фи је и исто ри је у по кре-
тач ке сна ге ху ма ни зма и ство ри ла трај ни јав ни ин те рес 
за њих.

Ва ља ност ху ма ни стич ких иде а ла за лич ност чо ве ка 
зах те ва и зна чај не пр о ме не у обра зов ном си сте му, што 
до во ди до пр о ме не од но са пре ма књи зи и књи жев но-
кул тур ном на сле ђу, те до ра ђа ња ху ма ни стич ке иде је 
о уло зи и свр си би бли о те ка. Ху ма ни сти не у мор но тра-
же де ла ста ро рим ске и ста ро грч ке кла си ке, пре пи су ју 
их, пре во де и пр о у ча ва ју, ши ре ћи пре ко њих кла сич не 
осно ве ху ма ни зма.

Пе трар ки но до ба ус по ста ви ло је ху ма ни стич ки култ 
књи ге, култ при ват не и јав не би бли о те ке, култ ста рих и 
но вих пи са ца и пе сни ка, пр о из во ђа ча књи ге. Ра ђа се 
нов ре не сан сни од нос пре ма књи зи, по ко јем се ле по-
та и са др жај тек ста огле да ју и у ње ном укуп ном об ли-
ко ва њу. Бу ди се и ин те рес за уче ње грч ког и ла тин ског 
је зи ка: са ве ли ким ин те ре со ва њем пр о у ча ва ју се де ла 
ан тич ких ауто ра, на осно ву ко јих се усва ја ју но ве вред-
но сти, ко је по ста ју осно ва ду хов ног жи во та у мно гим 
кул тур ним цен три ма у Ита ли ји.

Че му нас учи исто ри ја би бли о те ка? 

Ма ри ја Мла де но ва 
Уни вер зи тет би бли о те кар ства и ин фор ма ци о них тех но ло ги ја, Со фи ја, Бу гар ска
Фа кул тет би бли о те кар ства и ин фор ма ци о них тех но ло ги ја
— Ка те дра за би бли о теч коин фор ма ци о не на у ке и дру штве ну ко му ни ка ци ју
mla de no va ma ri a @abv.bg

Сажетак
У овом ра ду учи њен је по ку шај да се од го во ри на ком плек сно пи та ње: че му нас учи исто ри ја би бли о те ка? Сла же мо се да нас ова 
ва жна обра зов на и на уч на ди сци пли на пре све га учи ху ма но сти пре ма чи та о ци ма, пре ма дру штву и пр о фе си ји би бли о те ка ра. 
Она пру жа зна ња и о ве о ма ши ро ком спек тру пр о бле ма: о ево лу ци ји би бли о те ке то ком ве ко ва, о би бли о теч ком обра зо ва њу и о 
зах те ви ма пре ма лич но сти би бли о те ка ра, о раз во ју би бли о теч ке архи тек ту ре и ди зај на, о ево лу ци ји вр ста и ти по ва би бли о те ка 
и њи хо вих функ ци ја, као и о по ја ви но вих на у ка које на ста ју у ин те гра ци ји са би бли о те кар ством. По зна ва ње исто ри је свет ских и 
до ма ћих би бли о те ка ко је су ва жан део свет ске и на ци о нал не кул тур не ба шти не, ства ра оправ да но пр о фе си о нал но са мо по у зда ње 
би бли о те ка ра и струч не јав но сти.

Кључнеречи:
исто ри ја би бли о те ка, ху ма ни зам, зна ме ни ти би бли о те ка ри, би бли о те кар ска пр о фе си ја, архи тек ту ра би бли о те ка, би бли о те кар ско 
обра зо ва ње, вр сте, ти по ви би бли о те ка.



TEMA Читалиште 18 (мај 2011) 9
  
 Младенова М. „Чему нас учи историја библиотека?”, 8 — 14

Зна чај ну уло гу у раз во ју ху ма ни зма у Ита ли ји игра ју 
но ви цен три: Фи рен ца, Ве не ци ја, Рим, Ми ла но и На пуљ, 
у ко ји ма су ро ђе ни нај зна чај ни ји пред став ни ци кул ту ре 
и ре не сан се: Фран че ско Пе трар ка (1304 – 1374), Ђо ва-
ни Бо ка чо (1313 – 1375), Ко лу чо Са лу та ти (1330 – 1406) 
– тре ћи и нај мла ђи из ве ли ке „фи рен тин ске три ја де“, 
ра ни ху ма ни ста По ђо Бра чо ли ни (1380 – 1459), Ни ко ло 
Ни ко ли (1365 – 1437), Ко зи мо и Ло рен цо Ме ди чи, ко ји 
спа да ју у нај по зна ти је би бли о фи ле у зе мљи и све ту. Ху-
ма ни стич ки култ књи ге ко ји су они фор ми ра ли на ла зи 
из раз и у по ку ша ју да се пр о на ђе и спа се за бо ра вље но 
књи жев но на сле ђе, те да се оно уве де у ши ри кул тур-
ни пр о мет, у схва та ње вред но сти књи ге, без об зи ра да 
ли је она ста ра или но ва, ан тич ка или сред њове ков на, 
вер ска и све тов на. Ху ма ни стич ки култ књи ге ко ји су они 
ство ри ли, ути че на фор ми ра ње кул тур них и мо рал них 
ори јен та ци ја у дру штву. 

Ита ли јан ски ху ма ни сти има ју ве ли ку за слу гу за пре-
по род прин ци па јав но сти би бли о те ка и за њи хов дру-
штве ни и јав ни ка рак тер. Они зах те ва ју од вла да ра да се 
по себ но ста ра ју о књи га ма и о њи хо вом пре пи си ва њу, 
као што је то ра дио на при мер цар Кон стан тин. Сва ки 
од ве ли ких ита ли јан ских ху ма ни ста имао је зна чај ну 
лич ну би бли о те ку, али сви они ула жу на по ре и у ства ра-
ње јав них би бли о те ка, до ступ них за све. У те ста мен ти ма 
ко је су оста вља ли из ри чи то на гла ша ва ју да же ле да се 
од њи хо вих књи га офор ми сви ма до ступ на би бли о те ка, 
ко ју би мо гли да ко ри сте сви за ин те ре со ва ни за књи гу и 
на у ку. Ова кви по ступ ци су ма ни фе ста ци ја ху ма ни стич-
ког од но са ка ко пре ма књи зи, та ко и пре ма љу ди ма ко ји 
има ју по тре бу за зна њем са чу ва ним у књи га ма. Љу бав 
ху ма ни ста пре ма књи зи до би ла је сна жан од јек у ита ли-
јан ском дру штву, а би бли о фил ство је при ву кло вла да ре, 
бан ка ре, но та ре, адво ка те, епи ско пе, кар ди на ле, па пе, 
пр о фе со ре и пе да го ге ка ства ра њу лич них би бли о те ка. 
Има ју ћи у ви ду да су им фон до ви би ли уни вер зал ни, 
мно ги од њих омо гу ћа ва ју при ступ они ма ко ји же ле да 
их ко ри сте, на уч ни ци ма и обич ни ма љу ди ма. 

Ху ма ни стич ке иде је о зна ча ју књи га и би бли о те ка 
ши ре се из Ита ли је у дру ге европ ске зе мље – Ма ђар-
ску, Че шку, Пољ ску, Фран цу ску и Не мач ку. Ве ли ку сла ву 
сте кла је ко лек ци ја ма ђар ског кра ља Ма ти је Кор ви на 
(1458 – 1490), ко ју је чи ни ло 2.500 ма ну скрип та, а у чи-
јем ства ра њу је ак тив но уче ство ва ла и ње го ва су пру га 
Бе а три са од Ара го на, кћер ка кра ља Фер нан да На по ли-
тан ског. По свом зна ча ју, Кор ви ни а на је би ла ри вал Ва-
ти кан ској би бли о те ци. Као би бли о те кар у њој је ра дио 
фи рен тин ски ху ма ни ста Та деј Уго ле то. Ка нал за про-
дор ху ма ни зма у Че шку по стао је двор ца ра Кар ла IV 
у Пра гу, ко ји је на рад у сво јој па ла ти по звао ита ли јан-
ског ху ма ни сту Ко ла ди Ри ен ца. Го ди не 1348. у Пра гу 
је осно ван Кар лов уни вер зи тет, при ко јем је ство ре на и 
би бли о те ка, ко ја је убр зо по ста ла ње гов ис тра жи вач ки 
цен тар. По угле ду на Кар ла IV, пољ ски краљ Ка зи мир III 
Ве ли ки 1364. го ди не осни ва Кра ков ски уни вер зи тет, чи-

ја би бли о те ка је по че ла да се раз ви ја до ста ди на мич но, 
по себ но то ком XV ве ка, за хва љу ју ћи до на ци ја ма по зна-
тих пољ ских би бли о фи ла. 

За хва љу ју ћи иде ја ма ху ма ни ста и би бли о фи ла, ука-
зу је се код све ши рег кру га гра ђа на по тре ба за бр жим 
раз во јем обра зо ва ња, што је усло ви ло по тре бу за ства-
ра њем но вог ти па би бли о те ке. Би бли о те ке ко је де лу ју 
при раз ли чи тим ин сти ту ци ја ма, укљу чу ју ћи и оне при 
цр ква ма и ма на сти ри ма, укљу чу ју се у пр о цес уче ња, 
а по ве ћан ин те рес пре ма њи ма по ка зу ју пред став ни ци 
раз ли чи тих дру штве них сло је ва. За хва љу ју ћи ре не сан-
си, ства ра ју се и фун да мен тал но но ви од но си из ме ђу 
вла сни ка при ват них би бли о те ка и дру штва.

Ху ма ни стич ке иде је усме ра ва ју би бли о фи ле не са-
мо ка при ку пља њу вред них књи га, већ и ка по тре би 
да те књи ге учи не до ступ ним за ши ру упо тре бу. Мно ге 
при ват не ко лек ци је по ста ју те мељ за из град њу и раз вој 
оп ште до ступ них јав них би бли о те ка, што пред ста вља 
јед но од нај ве ћих до стиг ну ћа ху ма ни стич ке ере. За хва-
љу ју ћи ху ма ни стич ком кул ту књи ге, би бли о те ке по чи њу 
да се сма тра ју за ва жан део дру штве ног бо гат ства, ко је 
је пре све га на ме ње но за до во ље њу и све сна жни јој те-
жњи ре не сан сне лич но сти за са вла ђи ва њем зна ња ко је 
је људ ска ци ви ли за ци ја на го ми ла ла у то ку свог раз во ја. 
Пра те ћи дух вре ме на, ху ма ни стич ке иде је о но вој уло зи 
и за да ци ма би бли о те ка те ра ју ве ћи ну вла да ра с кра ја 
XVI и по чет ка XVII ве ка да отво ре вра та сво јих му зе ја и 
књи шких ко лек ци ја за ис тра жи ва че, што је озби љан ко-
рак ка пре и спи ти ва њу њи хо ве свр хе и де мо кра ти за ци је 
њи хо вих функ ци ја. 

Ове ре форм ске иде је нај сна жни је се огле да ју у 
књи зи Га бри је ла Но деа (1600 – 1653) Са ве ти за уре ђе-
ње би бли о те ке (1627). Њен аутор, ле кар и фи ло зоф по 
обра зо ва њу, али би бли о те кар и би бли о граф по во ка ци-
ји, по ста вио је нат пис на сво јој би бли о те ци: „До ступ на 
за све ко ји же ле да ов де уђу и ра де“. Он на овај на чин 
окон ча ва сред њо ве ков но по и ма ње би бли о те ке, ко је је 
ве ко ви ма озна ча ва ло као за тво ре ну збир ку књи га до-
ступ ну са мо уском кру гу на уч ни ка. Да кле, Но де је био 
је дан од пр вих европ ских ми сли ла ца ко ји пр о мо ви ше 
јав ну би бли о те ку, би бли о те ку ко ја обез бе ђу је сло бо дан 
и де мо крат ски при ступ збир ка ма за све ко ји же ле да се 
обра зу ју и вас пи та ју у ду ху ху ма ни стич ких и уни вер зал-
них вред но сти.1

Но де о ви ху ма ни стич ки Са ве ти..., пр вен стве но упу-
ће ни ме це на ма, ко је охра бру је да осни ва ју би бли о те ке 
до ступ не и на уч ни ци ма и они ма жед ним зна ња, иза зи-
ва ју ве ли ко ин те ре со ва ње код обра зо ва них љу ди ста-
рог кон ти нен та. Са ве ти до би ја ју ве ли ку по пу лар ност 

1  У то вре ме у Евро пи су по сто ја ле са мо три јав не би бли о те ке: Бо дле а на, 
осно ва на у Окс фор ду 1602. го ди не, Ам бро зи а на, ко ју у Ми ла ну осни ва кар-
ди нал Бо ро мео 1609. и Ан ге ли ка, ко ју је у Ри му осно вао Ан ђе ло Ро си 1614. 
го ди не. У са мој Фран цу ској, јав не и уни вер зи тет ске би бли о те ке о ко ји ма је 
са њао Но де, ни су уоп ште по сто ја ле, упр кос ње го вом уве ре њу да та квим би-
бли о те ка ма при па да бу дућ ност. 
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кр оз пре во де на не ко ли ко је зи ка, а исто ри ча ри их и до 
да нас при хва та ју као нај ста ри ја на уч на упут ства о те-
о ри ји и прак си на бав ке и орга ни за ци је би бли о те ка, у 
ко ји ма Но де утвр ђу је нов тип јав не ху ма ни стич ке би-
бли о те ке. 

Та ко, по ла ко али си гур но, ху ма ни зам по ста вља те-
мељ би бли о те ка, би бли о теч ког по сло ва ња, на ше пр о-
фе си је и би бли о те кар ства као на у ке, чи ји је пред мет 
би бли о те ка као за о кру жен це ло вит си стем са ста вљен 
од че ти ри ме ђу соб но по ве за на еле мен та: би бли о теч ког 
фон да, чи та о ца, ма те ри јал но-тех нич ке ба зе и за по сле-
них у би бли о те ци. За то мо же мо са си гур но шћу ре ћи да 
нас исто ри ја би бли о те ка пре све га учи ху ма ном од но-
су пре ма са мим би бли о те ка ма као ва жном де лу укуп не 
свет ске ба шти не, пре ма на шим чи та о ци ма и пре ма ху-
ма ни стич ком ка рак те ру на ше пр о фе си је, ко ја да је зна-
ча јан до при нос раз во ју свет ске кул ту ре и ци ви ли за ци је. 

Ве ли ке лич но сти сво јим ра дом пре тва ра ју  
би бли о те ке у хра мо ве ду хов но сти 

Па жљи во чи та ње исто ри је би бли о те ка до зво ља ва 
нам да уочи мо и јед ну су штин ски ва жну чи ње ни цу ве-
за ну за њи хов раз вој у по је ди ним зе мља ма. Сна жне би-
бли о те ке ства ра ју се са мо ка да је на че лу др жа ве ли дер 
еру ди та, чо век ко ји чи та, ко ји има од нос пре ма књи зи 
и пи са ној ре чи, на уч ник или би бли о фил са бри гом о 
ду хов ном ра сту сво је на ци је. До вољ но је да се се ти мо 
би бли о те ка ко је су осно ва ли асир ски краљ Асур ба ни-
пал (669 – 631 год. п. н. е), Пто ломеј, цар Кон стан тин 
Ве ли ки (око 280 – 337), ди на сти је Аба си да и Оме ја да у 
Арап ском ка ли фа ту, цар Ру си је Пе тар I (1672 – 1725), 
аме рич ки пред сед ник То мас Џе фер сон (1743 – 1826), 
пред сед ник Фран цу ске Фран соа Ми те ран (1916 – 1996) 
и Тар ја Ха ло нен – пр ва же на пред сед ник Фин ске, чи ја 
је би бли о теч ка по ли ти ка пре тво ри ла фин ски би бли о-
теч ки си сте ма у гло бал ни мо дел и во де ћу струк ту ру у 
из град њи дру штва за сно ва ног на зна њу. Пре ма ис тра-
жи ва њи ма ра ђе ним у окви ру PI SA2 фин ски уче ни ци су 
пр ви у све ту, а ва жан до при нос њи хо вом успе ху да ју и 
школ ске би бли о те ке, пре тво ре не у тра жен и же љен пр-
о стор адо ле сце на та, за ко је је чи та ње по ста ло стра те-
ги ја жи во та.

Исто ри ја би бли о те ка нас учи, и са мно го чи ње ни ца 
до ка зу је, да је тра ди ци ја би бли о те кар ске пр о фе си је од 
дав ни на бо га та име ни ма пи са ца, на уч ни ка, ис так ну тих 
по ли ти ча ра. Ве ли ке лич но сти сво јим ра дом пре тва ра ју 
би бли о те ке у хра мо ве ду хов но сти, у обра зов не, кул тур-
не и ду хов не цен тре, због че га су оне увек би ле Ме ка 
зна ња, ко је се пре ра ђу је и по ста је мо тор за же ље чи та-
ла ца да бу ду пр о све ће ни и сло бод ни.

2  The Pr o gram me for In ter na ti o nal Stu dent As ses sment (PI SA), http://www.
pisa.oecd.org/pages/0,3417,en_32252351_32235907_1_1_1_1_1,00.html 
(преузето 25. 1. 2010).

Ве ро ват но по сто је по себ ни тре ну ци и фа зе у раз-
во ју би бли о те ка ка да њи хов уну тра шњи раз вој зах те ва 
по др шку и па жњу моћ них ин те лек ту ал них фи гу ра ко је 
су бли ско по ве за не са реч ју и књи гом. Ве ро ват но због 
те по тре бе, мно ге по зна те, па чак и зна ме ни те лич но сти 
би ле су би бли о те ка ри. Ме ђу њи ма су прав ни ци, му зи ча-
ри, ком по зи то ри, пе сни ци и пи сци, на уч ни ци, све ште ни-
ци, на став ни ци, фи ло зо фи и ху ма ни сти. Они су жи ве ли 
у раз ли чи то вре ме, ра ди ли су раз ли чи те по сло ве, раз ли-
чи то су до при но си ли раз во ју би бли о те кар ства и би бли о-
те ка, али им је за јед нич ко не са мо слу жбо ва ње у би бли-
о те ци, већ и слу же ње књи зи, слу же ње пр о све тља ва њу 
чо ве ка и чо ве чан ства. Спи сак зна чај них би бли о те ка ра 
ко ји су пре ко би бли о те ка до при но си ли до бро би ти чо ве-
ка је дуг и ре спек та би лан; на те му „Ве ли ки љу ди ко ји су 
ра ди ли као би бли о те ка ри“ мо гла би се на пи са ти со лид-
на књи га.

Ме ђу би бли о те ка ри ма у Ен гле ској је чу ве ни фи ло-
зоф Деј вид Хјум (1711 – 1776), ко ји је ра дио у би бли о те-
ци Дру штва прав ни ка у Един бур гу, где је на пи сао сво ју 
Исто ри ју Ве ли ке Бри та ни је у осам књи га; сер Ан то нио 
Па ни ци (1798 – 1879) – ита ли јан ски кар бо нар, ко ји пре-
тва ра би бли о те ку Бри тан ског му зе ја у зна ме ни тост, ко-
јој ни јед на би бли о те ка у Евро пи ње го вог вре ме на ни је 
би ла кон ку рен ци ја. 

Аме ри ка се до да нас по но си де ли ма Мел ви ла Дјуа 
(1851 – 1931), ко ји је још за жи во та по стао култ на лич-
ност би бли о те кар ства и ко га с раз ло гом зо ву „Еди со ном 
јав них би бли о те ка“. У не ко ли ко ве ли ких аме рич ких би-
бли о те ка ра ди ли су и Хер берт Пат нам (1861 – 1955) и 
про фе сор Џејмс Би линг тон (р. 1929), ко ји упра вља ју 
Кон гре сном би бли о те ком ви ше од 60 го ди на, пре тва ра-
ју ћи је у ли де ра свет ског би бли о теч ког си сте ма.

Арген ти на је по но сна на свог ве ли ког би бли о те ка ра 
и ди рек то ра На ци о нал не би бли о те ке, пи сца Хор хе Лу ис 
Бор хе са (1899 – 1986), чи ју ми сао из 1935. го ди не, „Би-
бли о те ка је бес крај на“, зна мо ду го и че сто је ци ти ра мо. 

У Бу гар ској се по но си мо пр о фе со ром Сто ја ном 
Арги ро вим (1870 – 1939) и пр о фе со ром То до ром Бо-
ро вим (1901 – 1993), ко ји су у на шој зе мљи утвр ди ли 
би бли о те кар ство и би бли о гра фи ју као на у ке и омо гу-
ћи ли раз вој на ших би бли о те ка у скла ду са европ ским 
стан дар ди ма.

Бел ги ја има сво је ко ло се По ла Отлеа (1868 – 1944) 
и Ан ри ја Ла фон те на (1854 – 1943), ко ји су по ста ви ли 
те ме ље ин фор ма ци о не на у ке и ука за ли на по тре бу за 
ме ђу на род ном ин те лек ту ал ном са рад њом би бли о те ка 
пре ко Ме ђу на род не фе де ра ци је за до ку мен та ци ју, ко ју 
ства ра ју 1937. го ди не.

У Не мач кој се ни зу бри љант них на уч ни ка, ху ма ни-
ста ко ји су ра ди ли у би бли о те ка ма, при кљу чу је Гот фрид 
Вил хелм Лајб ниц (1646 – 1716) – ве ли ки не мач ки фи-
ло зоф, ма те ма ти чар, фи зи чар и пр о на ла зач, прав ник и 
исто ри чар ко ји сво ју ре пу та ци ју у исто ри ји би бли о те ка 
гра ди као зна ме ни ти двор ски би бли о те кар. То ком че-
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тврт ве ка, он па ра лел но упра вља би бли о те ком хер цо га 
Ав гу ста у Вол фен би те лу (1690 – 1716), ко ја је у то вре-
ме би ла нај ве ћа на уч на би бли о те ка у све ту, и хер цо го-
вом би бли о те ком у Ха но ве ру, у ко јој успе ва да спро ве де 
мно ге но ве иде је. Ње гов це ло ви ти би бли о теч ки кон цепт, 
ко ји би мо гао да бу де пред мет не за ви сне сту ди је, но си 
пе чат ху ма ни зма и чо ве ко љу бља.

Ка да је реч о Лајб ни цу, не бих во ле ла да пре ђем 
пре ко ње го вог пр вог су сре та са Пе тром I 1697. го ди не 
у Хо лан ди ји, где је за ру ског ца ра – ре фор ма то ра на-
уч ник раз ра дио пр о је кат обра зов не ре фор ме као и пр-
о је кат за ства ра ње Ру ске ака де ми је на у ка, на пра вљен 
по мо де лу Бер лин ске, ко ја је та ко ђе Лајб ни цо во де ло 
(Лајб ниц је био и њен пр ви пред сед ник). У је сен на ред-
не го ди не, ка да је Пе тар I бо ра вио у Карлс ба ду, Лајб ниц 
за вр ша ва све де та ље пла на за ака де ми ју на у ка. Уве ре на 
сам да је упра во Лајб ниц Пе тра I уве рио у по тре бу за 
ства ра њем на уч не би бли о те ке и Ру ске ака де ми је на у-
ка. Ин те ли гент ни и ам би ци о зни цар успе шно је ре а ли-
зо вао Лајб ни цо ве пре по ру ке и 1714. сво ја вра та отво ра 
пр ва јав на др жав на би бли о те ка у Ру си ји, у чи јем раз-
во ју кључ ну уло гу игра ју Ми ха ил Ва си ље вич Ло мо но сов 
(1711 – 1765) и Ва си ли је Та ти штев (1686 – 1750) – на-
уч ник-ен ци кло пе ди ста и пр ви ру ски те о ре ти чар књи ге и 
би бли о те кар ства.

Не мо гу да не ис так нем дру штве ни рад свет ски по-
зна тог ма те ма ти ча ра и пр о фе со ра Ни ко ла ја Ло ба чев-
ског (1792 – 1856), ко ји је био рек тор уни вер зи те та у 
Ка за ну (1827 – 1846) и, исто вре ме но, ди рек тор Уни вер-
зи тет ске би бли о те ке (1825 – 1837), о чи јем се раз во јо ју 
ве о ма бри нуо и ко ју је учи нио јав ном. За хва љу ју ћи Ло-
ба чев ском, она је на услу зи ши ро ком кру гу „чи та ла ца са 
стра не“, ко ји су има ли пра во да узи ма ју књи ге и но се ку-
ћи и за ко је је он ство рио по себ ну чи та о ни цу. Као ру ко-
во ди лац би бли о те ке ре ор га ни зо вао је си стем на бав ке, 
раз ви јао је си стем кла си фи ка ци је и ка та ло ге, са чи нио 
пр о је кат за но ву, за себ ну згра ду би бли о те ке, ста нов ни-
штву гра да учи нио до ступ ним и му зеј Уни вер зи те та, те 
орга ни зо вао на уч но-по пу лар на пре да ва ња за све ко ји 
су же ле ли да пр о ши ре сво ја зна ња.

Би бли о те кар ство у Не мач кој још увек но си тра го ве 
сна жног при су ства ве ли ког пе сни ка и ху ма ни сте Јо ха на 
Вол фган га фон Ге теа (1749 – 1832), ко ји је као ми ни-
стар кул ту ре вој вод ства Сакс-Вај мар-Ај зе нах ви ше од 
35 го ди на по себ ну па жњу по све ћи вао раз во ју би бли о те-
ка и орга ни за ци ји њи хо вог ра да. Убе ђе ни ху ма ни ста, он 
је по пр ви пут би бли о теч ке фон до ве у Не мач кој учи нио 
до ступ ним свим гра ђа ни ма и уло жио из у зет не на по ре 
да их кр оз ка та ло ге за шти ти и отво ри. Пре ма ње го вим 
ре чи ма, „би бли о те ка мо ра би ти та ко орга ни зо ва на да 
омо гу ћи нај бр же пр о на ла же ње књи ге, ко је су нео п ход-
не да за до во ље по тре бе чи та ла ца.“ Уз ак тив но уче шће 
Ге теа, у пот пу но сти су ре ор га ни зо ва не Кне жев ска би-
бли о те ка Ане Ама ли је у Вај ма ру (1797 – 1798) и Уни-
вер зи тет ска би бли о те ка у Је ни (1817 – 1824).

Ге те је био убе ђен да је „ак тив ни на уч ник лош би-
бли о те кар, као што је вред ни умет ник лош ин спек тор 
га ле ри ја“. За ње га су би бли о те кар и на уч ник у осно ви 
би ла раз ли чи та за ни ма ња. Ми си ју би бли о те ка ра ви ди 
у по сре до ва њу из ме ђу зна ња и оних ко ји ма је оно по-
треб но. Ге те је на гла ша вао да је би бли о те кар ду жан да 
по мог не чи та о цу у ра ду са књи га ма на пи са ним на би ло 
ком је зи ку. 

Ме ђу ве ли ким име ни ма не мач ког ху ма ни зма ис та-
ћи ћу и бра ћу Грим – Ја ко ва (1785 – 1863) и Вил хел ма 
(1786 – 1859), пр о фе со ре лин гви сте, али и зна чај не би-
бли о те ка ре ко ји ду го ра де у би бли о те ци гра да Ка се ла, 
а од 1829. го ди не и у Уни вер зи тет ској би бли о те ци у Ге-
тин ге ну, где је Ја коб ре дов ни пр о фе сор и би бли о те кар, 
а Вил хелм – би бли о те кар. У то вре ме, ова би бли о те ка 
је нај бо ља на уч на би бли о те ка у Евро пи. У пот пу но сти 
пот чи ње на за да ци ма ис тра жи вач ког ра да Уни вер зи те та, 
она по ста је ре пер за мно ге би бли о те ке на ста ром кон-
ти нен ту. 

Ме ђу ве ли ким би бли о те ка ри ма не мач ког ху ма ни-
зма не бих пр о пу сти ла ни Јо ха на Вин кел ма на (1717 – 
1768) – ис тра жи ва ча ан тич ке кул ту ре, ко ји је ра дио као 
би бли о те кар у јед ној од нај ве ћих при ват них би бли о те-
ка у Сак со ни ји и у Ва ти ка ну. По ред ње га ћу сме сти ти 
и свет ски по зна тог не мач ког фи ло зо фа Ема ну е ла Кан та 
(1724 – 1804), ко ји је уз пр о фе си ју при ват ног до цен та 
на Уни вер зи те ту у Ке ниг сбер гу, где је пре да вао ло ги ку, 
ме та фи зи ку, ети ку, ма те ма ти ку и фи зи ку, био по моћ ник 
би бли о те ка ра у кра љев ском зам ку у Ке ниг сбер гу. 

За вр ши ћу по ми ња ње ве ли ких не мач ких би бли о те ка-
ра-ре фор ма то ра бе не дик тан ским мо на хом Мар ти ном 
Шре тин ге ром, ко ји је, ра де ћи у двор ској и уни вер зи тет-
ској би бли о те ци у Мин хе ну, 1808. го ди не пр ви у на у ку 
увео тер мин би бли о те кар ство и по стао ро до на чел ник 
европ ског би бли о те кар ства.

Јед ним од нај ве ћих ху ма ни ста и до бро тво ра би бли о-
те ка у ХХ ве ку сма трам Ен друа Кар не ги ја (1835 – 1919), 
аме рич ког ми ли о не ра и осни ва ча ви ше до бро твор них 
фон до ва, укљу чу ју ћи и Фон да ци ју „Кар не ги“. Из Кар не-
ги је вог пе ра је и бр о шу ра Је ван ђе ље бо гат ства, у ко јој 
рас пра вља о сво јим схва та њи ма оба ве за бо га тих љу ди 
ко ји сно се мо рал ну од го вор ност за пра вил но тр о ше ње 
сво га бо гат ства. Кар не ги је не при ја тељ фи лан тро пи је у 
стро гом сми слу ре чи. Он сма тра да ни је до вољ но да по-
мог не си ро ма шни ма нов цем, већ им се у ру ке мо ра да ти 
моћ но ору ђе за бор бу са си ро ма штвом и не зна њем, ко је 
би их учи ни ло фи зич ки и мо рал но ја ким и спо соб ним 
да се бо ре за свој оп ста нак. Та ка вим оруж јем Кар не ги 
сма тра обра зо ва ње и сто га пре по ру чу је бо га тим љу ди-
ма да ство ре ин сти ту ци је пр о све ти тељ ске при ро де. На 
пр во ме сто он ста вља ства ра ње на род них уни вер зи те та, 
а на дру го – ства ра ње јав них би бли о те ка. Осим би бли-
о те ка, он пре по ру чу је из град њу и пр о ши ре ње бол ни ца 
за по моћ уне сре ће ним љу ди ма, из град њу јав них ба шти 
и јав них ку па ти ла у ци љу по ди за ња дру штве не хи ги је-
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не, кон церт них дво ра на и по зо ри шта ко ја љу ди ма ну де 
ра зум ну и кул тур ну за бав у, али се са нај ве ћим сим па ти-
ја ма Кар не ги од но си пре ма би бли о те ка ма. За два де сет 
го ди на, фонд „Кар не ги“ из дво јио је око 58 ми ли о на до-
ла ра за из град њу би бли о те ка ши ром све та. Овим нов-
цем је из гра ђе но 2.617 би бли о теч ких згра да, од ко јих 
1.080 у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма. 

То ком Дру гог свет ског ра та, Кар не ги је ва фон да ци-
ја фи нан си ра ла је ис тра жи ва ња ве за на за би бли о теч ку 
де лат ност у Ве ли кој Бри та ни ји. Ви ше пу та обез бе ди ла је 
сред ства за Аме рич ку би бли о те кар ску асо ци ја ци ју: за 
ис тра жи ва ња, за кон фе рен ци је, као и за сти пен ди ра ње 
би бли о те ка ра из це лог све та у ци љу по бољ ша ња њи хо-
вих ква ли фи ка ци ја.

Кар не ги по ста вља низ усло ва за сво је до на ци је ко је 
сна жно ути чу на раз вој би бли о теч ке де лат но сти у Аме-
ри ци и у све ту. На при мер, он се за ла гао за из град њу 
мак си мал но функ ци о на л них и ми ни мал но укра ше них 
згра да би бли о те ка. Увек је зах те вао да ло кал на за јед-
ни ца обез бе ди бес плат но зе мљи ште за из град њу би бли-
о те ке и то у цен тру гра да, као и да обез бе ди ре дов но 
фи нан си ра ње од ло кал них по ре за – усло ви ко ји и дан-
да нас ва же у Аме ри ци.

Пра ви мо дер ни след бе ник Кар не ги ја је ње гов зе-
мљак Бил Гејтс – ми ли јар дер и фи лан троп, ко ји ће 95% 
свог бо гат ства оста ви ти у до бро твор не свр хе. Он не ве-
ру је да је ње го ва ве ли ко ду шност по себ но им пре сив на, 
а ње го ва нај ве ћа сла бост је у то ме што ку пу је мно го 
књи га. Геј тсо ва љу бав пре ма књи га ма и би бли о те ка-
ма ин спи ри ше га да до ни ра сред ства за мо дер ни за ци-
ју хи ља да би бли о те ка у мно гим зе мља ма, ме ђу ко ји ма 
је и Бу гар ска. За хва љу ју ћи фон да ци ји „Ме лин да и Бил 
Гејтс“, 1.500 јав них би бли о те ка, углав ном у ма лим гра-
до ви ма, до би ће све што је по треб но да по ста ну са вре-
ме ни би бли о теч ко-ин фор ма ци о ни цен три, усме ре ни на 
по тре бе ин фор ма ци о ног дру штва за сно ва ног на зна њу.

Би бли о те кар: учи тељ и ис це ли тељ 

Исто ри ја би бли о те ка нам до зво ља ва да пра ти мо и 
ево лу ци ју у зах те ви ма пре ма би бли о те ка ру, пре ма ње-
го вим лич ним и пр о фе си о нал ним зна њи ма и ве шти на-
ма, пре ма цр та ма ње го вог ка рак те ра. Ко ји су нај ва жни-
ји ква ли те ти, ко је мо ра да по се ду је би бли о те кар? На то 
пи та ње по ку ша ло је, у раз ли чи тим исто риј ским раз до-
бљи ма, да од го во ри на де се ти не на уч ни ка, би бли о те ка-
ра и те о ре ти ча ра би бли о те кар ства.

У XV ве ку урбин ски вој во да Фе де ри ко Мон те фел тро, 
ко ји је у сво јој лич ној би бли о те ци ску пио хи ља де књи га, 
фор му ли сао је и низ зах те ва ко ји се по ста вља ју пред би-
бли о те ка ра. На осно ву ин струк ци ја ко је је вој во да раз-
ра дио, би бли о те кар је оба ве зан да одр жа ва ред, кре и ра 
ка та ло ге, шти ти фонд од оште ће ња и да омо гу ћа ва да он 
бу де до сту пан, да у по себ ној књи зи ре ги стру је од ре ђе не 
ма ну скрип те. У скла ду са ње го вим зах те ви ма, би бли о те-

кар мо ра да по се ду је и та кве осо би не као што су: обра-
зо ва ње, по зи ти ван ха рак тер, при ја тан из глед, ре чи тост. 

Сре ди ном XVII ве ка, фран цу ски епи скоп Клод Кле-
ман об ја вио је на уч ни рад, у ко јем је пред ста вио иде-
ал ни мо дел би бли о те ке. Он је ис та као на уч ну ва жност 
би бли о те ке, а на уч ни ке би бли о те ка ре упо ре дио је са 
бр од ским ка пе та ни ма, ко ји су оба ве зни да се ори јен-
ти шу у свом, опи сно ре че но, „до бро об ра ђе ном вр ту“ и 
„ује ди ње ном уну тра шњем све ти ли шту“.

По зна ти ру ски исто ри чар XVI II ве ка В. Н. Та ти штев 
(1686 – 1750) је у свом Лек си ко ну на пи сао да је би бли-
о те кар ду жан да се чи та о ци ма обра ћа „уч ти во и љу ба-
зно и да им бу де до бар по моћ ник у сти ца њу ко ри сних 
зна ња“.

Пр ви ди рек тор јав не цар ске би бли о те ке, Алек сеј 
Оле нин (1763 – 1843), сма трао је је да би бли о те кар тре-
ба да „до бро зна ма тер њи и стра не је зи ке“, да по зна је 
нај про бра ни ја на уч на де ла, да зна су шти ну сва ке књи ге, 
да бу де „жи ви ка та лог свог оде ље ња“. Но, за би бли о теч-
ки по сао ре као је и да је „с јед не стра не, вр ло те жак, а с 
дру ге, зах те ва ве ли ке мен тал не и фи зич ке на по ре, ште-
тан је због стал не пра ши не, а уз све то је и сла бо пла ћен“.

Ка да је по чет ком 1860. го ди не раз ра ђи вао Ста тут 
цар ске јав не би бли о те ке, њен ди рек тор Афа на сиј Ф. 
Бич ков (1818 – 1899) је у де лу О зна ча ју по зи ва би бли-
о те кар, на гла сио да је нео п ход но да би бли о те кар „има 
по зи тив на са зна ња о би бли о те кар ству, да зна ста ре је зи-
ке, као и не ко ли ко но вих, да по зна је по ли тич ку исто ри ју 
и углав ном исто ри ју књи жев но сти, а исто та ко да има и 
ен ци кло пе диј ско обра зо ва ње и ја сну пред ста ву о си сте-
му на у ка.“

Пи та њем ква ли те та ко је би тре ба ло да по се ду је би-
бли о те кар, ба вио се и ве ли ки ин диј ски те о ре ти чар би-
бли о те кар ства, ма те ма ти чар и пр о фе сор Ши а ли Ра ма-
мри та Ран га на тан (1892 – 1972), ко ји је на пр во ме сто 
ста вио обра зо ва ње и струч ност оних ко ји ра де у би бли о-
те ка ма. Не ма ње ва жни су и лич ни ква ли те ти: за би бли о-
те ка ра ко ји пру жа услу ге чи та о ци ма – дру штве ност, спо-
соб ност да ус по ста ви кон такт са сва ким чо ве ком, леп, 
ра зу мљив го вор; за ка та ло ги за то ра – па жња, пам ће ње, 
пре ци зност у ра ду. Пре ма Ран га на та ну, да би по сти гао 
до бре ре зул та те, сва ка би бли о теч ки рад ник би тре ба-
ло да бу де до бар пе да гог, што зах те ва по себ на зна ња о 
осно ва ма со ци јал не пси хо ло ги је и ко му ни ка ци је, као и 
по зна ва ње је зи ка ко јим го во ре по се ти о ци од ре ђе не би-
бли о те ке. 

Исто ри ја би бли о те ка убе дљи во до ка зу је да на ша 
про фе си ја спа да ме ђу оне ко је су у нај ве ћој ме ри ху-
ма ни стич ке. Ми слим да не ма ни јед не дру ге пр о фе си је 
на ко ју се од но си та кав ши рок спек тар ква ли те та, зах те-
ва, зна ња и ве шти на. Ако бих са три ре чи фор му ли са ла 
ка кав би тре ба ло бу де са вре ме ни би бли о те кар, ре кла 
бих: хо да ју ћа ху ма ни стич ка ен ци кло пе ди ја. Шта ви ше, 
ве ру јем да је на ша пр о фе си ја све та. Шта ме на во ди на 
ова кав став?
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Пре ма Аве стиј ском уче њу, се дам све тих пр о фе си-
ја – бла го сло ве них од Бо га су: ле кар, на став ник, по љо-
при вред ник, пе сник и му зи чар, чу вар за ко на, ко вач и 
астро лог. Они су би ли це ње ни као осно ва пр о цва та на-
ци ја и све та и би ли су њи хо ва ели та. Љу ди ма ко ји су 
се ба ви ли овим за ни ма њи ма, ко ји су при па да ли цве ту 
на ци је, др жа ва се оба ве зи ва ла да обез бе ди при сто јан 
жи вот.

Тра же ћи ме сто на ше пр о фе си је ме ђу ови ма, от кри-
ла сам да мо гу да је при кљу чим пр вим две ма, јер сам 
уве ре на да је би бли о те кар и ис це ли те љ и учи тељ. Уве ре-
на сам да се за да ци би бли о те ка ра у пот пу но сти по кла-
па ју са за да ци ма ле ка ра. Оба струч ња ка би тре ба ло да 
бу ду ис це ли те љи, али је дан уз по моћ ле ко ва, а дру ги – уз 
по моћ штам па не ре чи и књи ге.

Ми слим да је би бли о те кар у мно го ве ћој ме ри вас-
пи тач не го учи тељ јер има нео гра ни че не и уни вер зал не 
мо гућ но сти за ко му ни ка ци ју и ути цај на чи та о ца. Учи-
тељ је огра ни чен и вре ме ном и те мом лек ци ја, док су 
мо гућ но сти би бли о те ке, књи ге и ре чи бес ко нач не. Све 
то чи ни на шу пр о фе си ју и ху ма ном и ху ма ни стич ком. 
Да кле, ми слим да су ве ли ки ху ма ни сти на шег вре ме на 
би бли о те ка ри и, уз за јед нич ке на по ре, тре ба ло би да би-
бли о те ку пре тво ри мо у нај чо ве ко љу би ви ју ин сти ту ци ју, 
а чи та о ца по ста ви мо у цен тар на шег пр о фе си о нал ног и 
ин те лек ту ал ног све ми ра. 

Би бли о те кар је осо ба ко ја ожи вља ва Све мир би бли-
о те ку: ако не ма би бли о те ка ра – не ће би ти ни би бли о те-
ка. Би бли о те кар је је дан од че ти ри „ка ме на те мељ ца“ 
си сте ма би бли о те ке, ко ја је ме ђу нај ху ма ни стич ки јим 
ин сти ту ци ја ма, осно ва ним у ко рист и за до бро бит чо ве-
ка. То по ка зу је и па жљи во пр о у ча ва ње свет ске исто ри је 
би бли о те ка. 

Исто ри ја би бли о те ка нам омо гу ћа ва да ду бље раз-
мо три мо и су шти ну на ше на у ке – би бли о те кар ства, као 
пра ве ху ма ни стич ке на у ке. За што сам уве ре на да је би-
бли о те кар ство у су шти ни ху ма ни стич ка на у ка? На у ке, 
чи ји је обје кат нај ху ма ни стич ки ја ин сти ту ци ја – би бли-
о те ка као си стем, ко ји пр о у ча ва по сто је ћи ко му ни ка ти-
вни си стем у објек тив ној ствар но сти „књи га – би бли о те-
ка – чи та лац – би бли о те кар“, чи ји еле мен ти су ис пу ње ни 
ху ма ни змом, је ху ма ни стич ка на у ка. 

Да би се уве ри ли у ху ма ни стич ки ка рак тер на ше на-
у ке, до вољ но је да се се ти мо тек сто ва три ју ма ни фе ста 
IFLA-e и UNE SCO-a за јав не би бли о те ке и фор му ли са-
них ми си ја, ци ље ва и за да та ка, као и тек сто ва етич ких 
ко дек са би бли о те кар ских удру же ња ши ром све та, где 
се по себ но во ди ра чу на о пру жа њу би бли о теч ких услу га 
љу ди ма са по себ ним по тре ба ма и о по ја ви де фек то ло-
шког би бли о те кар ства.

Ху ма ни змом су за си ће ни и глав ни за да ци са ко ји-
ма се су о ча ва ју би бли о те ка ри, би бли о те ке и би бли о-
те кар ство у XXI ве ку, ко ји ће, на дам се, би ти век зна-
ња и процватa ху ма ни зма, чи ји ће ср ча ни си стем би ти 
мо дер не би бли о те ке – ди ги тал не и вир ту ел не, ко је ће, 

обо га ће не но вим ин фор ма ци о ним тех но ло ги ја ма, по-
сто ја ти у ци ви ли зо ва ном тан де му са тра ди ци о нал ним 
би бли о те ка ма. 

Претходно ре че но не ис цр пљу је све мо гу ће од го во-
ре на ве ли ко и ви ше знач но пи та ње: че му нас учи исто-
ри ја би бли о те ка?

По ку ша ћу да мар ки рам не ке од ве ћих те ма ко јих се 
ни сам до та кла у овом из ла га њу, али сам уве ре на да је 
упра во исто ри ја би бли о те ка на у ка ко ја ну ди бо гат ство 
чи ње ни ца за озбиљ на раз ми шља ња, ана ли зе и за кључ ке. 

Јед на од ових те ма је ево лу ци ја архи тек ту ре би бли-
о те ка. Од вре ме на рим ског архи тек те Ви тру ви ја, ко ји је 
ра дио у дру гој по ло ви ни I ве ка пре но ве ере – до мо дер-
не архи тек ту ре би бли о те ка, ко ју је ди зај ни рао фин ски 
архи тек та-ре фор ма тор Ал вар Аал то (1898 – 1976), од-
ре див ши трен до ве у раз во ји свет ске би бли о теч ке архи-
тек ту ре и и би бли о теч ког ди зај на не са мо у ХХ ве ку, већ 
и за сле де ће ве ко ве.

Не ма ње ва жна и за ни мљи ва те ма је и она о ево лу-
ци ји би бли о теч ког обра зо ва ња. Она је ак ту ел на од 1887. 
го ди не, ка да је Мел вил Дјуи (1851 – 1931) на Уни вер-
зи те ту Ко лум би ја ство рио пр ву би бли о те кар ску шко лу у 
све ту, у ко јој се по пр ви пут до зво ља ва обу ка же на – до 
да нас, ка да је би бли о теч ко обра зо ва ње у све ту из ло же-
но ја ком ути ца ју ин фор ма ци о них тех но ло ги ја и ди на-
мич но и не по врат но се ре фор ми ше. 

Од по себ ног ин те ре са је и пр о блем на стан ка и ево-
лу ци је раз ли чи тих ти по ва и вр ста би бли о те ка и њи хо ве 
функ ци је, од ан тич ких вре ме на до да нас – пр о це си ко-
ји да ју и мно го зна ња о гра ђан ској, кул тур ној исто ри ји, 
кул тур ној и књи жев ној ба шти ни, исто ри ји обра зо ва ња и 
со ци јал ној исто ри ји у чи јем кон тек сту се функ ци је би-
бли о те ка ме ња ју и ком пли ку ју, ја вља ју се но ве вр сте 
би бли о те ка, дик ти ра не по тре ба ма дру штва, вре ме на и 
до ба. 

По сто ји мно го дру гих атрак тив ни јих те ма, ко је, об-
ра ђи ва не у кон тек сту исто ри је би бли о те ка, по бољ ша ва-
ју и обо га ћу ју на ше кул тур не, струч не и на уч не хо ри-
зон те и до ка зу ју да су би бли о те ке и као ан тич ке и као 
мо дер не ин сти ту ци је пи сме но сти, пр о све те, кул ту ре и 
обра зо ва ња увек за у зи ма ле јед но од нај ва жни јих ме ста 
на ле стви ци ду хов ног и дру штве ног жи во та свих ци ви ли-
за ци ја. Хо ће ли би бли о те ке за др жа ти сво је пре сти жно 
ме сто у ин фор ма ци о ном дру штву? Уве ре на сам да хо-
ће, због то га што би оне тре ба ло да по ста ну ка ко плу ћа, 
та ко и ње го во здра во ср це, а то за ви си од нас са мих. Од 
на ше спрем но сти и на по ра да ство ри мо но ву би бли о те-
ку – сли ку отво ре ног, при ја тељ ског, ху ма ни стич ког си-
сте ма. 

пре вод са бу гар ског Ели за бе та Ге ор ги ев
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Резюме
В ста ти я та е на пра вен опит да се от го во ри на сло жния въ прос: На ка кво ни учи ис то ри я та на би бли о те ки те? Спо де ле но е ста но
ви щ е то, че та зи зна чи ма учеб на и на уч на ди сци пли на ни учи пре ди всич ко на ху ма ни зъм към чи та те ли те, към общ е ство то и към 
пр о фе си я та на би бли о те ка ря. Тя да ва зна ния и по мно го ши рок кръг от пр о бле ми: за ево лю ци я та на би бли о теч на та ин сти ту ция 
през ве ко ве те, на би бли о теч но то обра зо ва ние и на из и сква ни я та към лич ност та на би бли о те ка ря, за раз ви ти е то на би бли о теч на
та архи тек ту ра и би бли о теч ния ди за йн, за ево лю ци я та на ти по ве те и ви до ве те би бли о те ки и тех ни те функ ции, как то и за по я ва та 
на но ви на у ки, ко и то са ре зул тат от ин те гра ци я та им с би бли о те ко зна ни е то. По зна ни я та по ис то рия на све тов ни те и род ни те 
би бли о те ки, ко и то са ва жна част от све тов но то и на ци о нал но то кул тур но на след ство, съ зда ват и оправ да но пр о фе си о нал но са мо
чув ствие на би бли о те ка ря и на пр о фе си о нал на та общ ност.

Ключовидуми:
ис то рия на би бли о те ки те, ху ма ни зъм и би бли о те ки, ве ли ки би бли о те ка ри, би бли о теч на пр о фе сия, би бли о теч на архи тек ту ра, 
би бли о теч но обра зо ва ние, ти по ве и ви до ве би бли о те ки.

WhatisHistoryofLibrariesTeachingUs?

Abstract
This pa per tri es to gi ve an an swer to the com plex qu e sti on: what is hi story of li bra ri es te ac hing us? We agree that this im por tant edu
ca ti o nal and sci en ti fic di sci pli ne, te ac hes us pri ma rily abo ut the hu ma nity for the re a ders, so ci ety and li bra rian pr o fes sion. It al so pr
o vi des the know led ge on a wi de ran ge of is su es: the evo lu tion of li bra ri es over the cen tu ri es, the edu ca tion of the li bra ri ans, de mands 
re gar ding the per so na lity of li bra ri ans, the de ve lop ment of li brary arc hi tec tu re and li brary de sign, the evo lu tion of the li bra ri es types 
and the ir fun cti ons and the emer gen ce of new sci en ces as a re sult of the ir in te gra tion with the li bra ri an ship. Know led ge of the hi story 
of world and na ti o nal li bra ri es, which are an im por tant part of world and na ti o nal cul tu ral he ri ta ge, cre a tes a ju sti fied pr o fes si o nal 
con fi den ce of the li bra ri ans and the pr o fes si o nal audi en ce. 
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